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II. Az ember emészténedvei 10 pont

Emberbdl nyert emésztonedvek (A4 és B) milkodését vizsgaltuk killonbdzo kémhatasokon.

A vizsgalat soran kétszer 12 darab kémceso mindegyikébe 3 em? fehérjeoldatot ontottiink,
majd mindkét sorozat kémcsoveinek kémhatasat bedllitottuk rendre pH = 1, pH =2, pH = 3,
... pH = 12-es értékekre. Ezt kovetden az egyik kémesosorozat kémesoveibe bemértiink 1-1
cm’-t az A, a masik kémcesdsorozat kémesoveibe a B emésztonedvbél.

Az emésztonedvek mitkodéséhez optimalis homérsékletet biztositottunk.

1.  Hany °C-on mikddnek a természetes korillmények kozott az ember bélesatornajaban az
emésztonedvek? Valaszat irja a pontozott vonalra! ... 3q........ °C (1 pont)

Az emésztonedvek milkodési aktivitasat (az altaluk i1doegység alatt lebontott szubsztrat
mennyiségét) a pH fuggvényében abrazolva az alabbi diagramot kaptuk:

irja a vizsgalt

- emésztonedv-

- A B mintak jelzése
melletti négyzetbe a
- mikdodésukhoz
optimalis pH
értékét! (2 pont)
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ija  az  alabbi
meghatarozasok melletti négyzetbe annak az emésztonedvnek a betljelét, amelyre a
meghatarozas igaz. Ha a meghatirozas mindkettore igaz, akkor , " betiit, ha egyikre sem
igaz, akkor , D" betiijelolést hasznaljon! Minden helyes valasz | pont.

4. |pH-jata gyomor faldnak sosavat termeld mirigysejtjer biztositjdk.

A fehéryéken kival a szénhidratok, a zsirok ¢s a nukleinsavak bontasat is végzi.

n

Enzimfehéryéket tartalmaz.

A kozépbélben fejti ki hatasat,

Belso elvalasztasa mirigyek termelik.

Miikodését a majban termelddott szteranvazas vegytletek segitik.
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10. A hasnyalmirigybdl szarmazhat.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9, 10. osszesen




4. Melyik igaz a kiegészitendd szovegben szerepld, 2. szimmal jelolt hormonra?

I
VL. A vércukorszint meghatirozisa 10 pont

Olvassa el az alabbi szoveget és valaszoljon az azt kéveté kérdésekre! 2007 majus

»Régebben elterjedt volt a cukortiirési teszt, amely azt mutatta ki, hogy a szajon at adott
sz6locukortdl mennyire né meg a vér glikoéztartalma: ha 75 gramm szélocukor elfogyasztasa

utan két oraval a vércukorszint mennyisége eléri a 200 milligrammot deciliterenként, azaz
11,1 millimol/litert, cukorbaj all fenn. Manapsiag az éhezési vércukortartalom mérését

részesitik elonyben, amely cukorbetegek esetén deciliterenként 126 milligramm, azaz 7

millimél/liter. Osszehasonlitisul megemlitjuk, hogy az egészséges ember vérében
deciliterenként 70 és 110 milligramm (3,9 és 6,1 millimél/liter) szlécukor van.”
Elet és Tudomadny 2001/3., 996-997. oldal

Egészitse ki a kovetkezo mondatokat! A megfelelo kifejezéseket irja be a szamokkal jelolt
kipontozott helyekre. Minden helyes megoldas 1 pont.

A cukorbetegség leggyakrabban a/az (1).. csokkent vagy hidnyos

“hasnyalmirigy

milkodésének kovetkezménye. Az dltala termelt hormon, a/az (2)"'ih'z'ijli'h .................

hianyaban a kezeletlen betegek vércukorszintje a normalisnal (3).......................... .

A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A)  Termelddését a hipofizis elulsé lebenye irdnyitja.
B) Termelddését a hipofizis hatulsé lebenye irdnyitja.
C)  Termelodése nem all a hipofizis irdnyitdsa alatt.

D)  Olyan mirigy termeli, amely kizarélag belsé elvalasztasa.

E)  Szteroid hormon. C

§. Vilassza ki, hogy az alibbi grafikonok (A, B, C) kozil melyik mutatja az egészséges
ember vércukorszintyének (mg/dl) valtozasat a cukortiirési teszt soran! A megfeleld gorbe

betiijelét inja a pontozott vonalra! (1 pont)
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6. A szoveg ¢és a grafikon adatai alapjan szamolja ki, hogy a cukortiirési préba soran bevitt
szOlocukor hany szazaléka jelenik meg a vérben Y4 oraval a fogyasztast kovetden! A

teljes vértérfogatot tekintsiik 5 liternek. A szamitas menetét is tuntesse fel! (3 pont)

a grafikon adatai alapjan a cukor elfogyasztasat kdvetéen a vércukorszint

100 mg/dI-rél 425 mg/dl-re n6, azaz deciliterenként 325mg cukortobblet jelenik

meg a vérben.
A teljes vérmennyiségben ez 50dI x 325mg/dl = 16 250 mg cukor megjelenését jelenti,

ami a bevitt mennyiségnek 16 250 / 75 000 = 0,2167-ed része, azaz

21,67%-a

7. Mi az oka annak, hogy az el6z6 kérdésre nem 100% a helyes valasz? Emlitsen legalabb
két élettani okot! (2 pont)

‘még nem- szivodott fel a teljes cukor mennyisége

.a felszivédott cukor egy része mar belépett a sejtekbe ...



VIII. A belek alagutjain

Egy betii tobb helyen is szerepelhet.
Minden helyes valasz 1 pont.

12 pont

Az alabbi rajz az emberi tapcsatorna egy
részét mutatja vazlatosan. Irja
megfeleld szerv betiijelét az alabbi
anatomiai és élettani jellemzok mellé!

Nyirokszerv, a vakbél nyulvanya. G
2. |Kils6 zar6izma harantcsikolt izomgyiirii. H
3. |Savas mirigyvaladékot termel. C
4. | A vércukorszintet csokkentd hatasi hormont termel. D
5. | Az alkohollebontas leghatékonyabb szerve. N
6. |Egy véralvadasi szérumfehérje létrehozasahoz szilkséges vitamin itt termelddik. Ir:‘
7. |Belsejében a fehérjebontas végtermékei peptidek. C
8. |Felszinét bélbolyhok boritjak. E
9. | A zsirban oldodé vitaminok jelentés hanyada itt szivodik fel. _
10. |Utolsé harmadabol felszivodé anyagok a ma) megkerilésével jutnak a nagy II:I

vérkor vénas keringésébe.
11. | A lipidemulziot stabilizalé folyadékot szallit a bélcsatornaba. B
12. |Szervezetiink masodik legnagyobb glikogén raktara. A
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VI. Emésztés az ember tapcsatornajaban 9 pont

irja a meghatarozasok sorszamat a halmazibra megfelelé helyére!
A szajiiregben is torténik.

A gyomornedvben a pepszin nevii enzim végzi.
Az epe aktivalja a folyamathoz sziikséges enzimeket.

2013 oktéber

Eszterkotések felbontasat jelenti.
Termékei monogliceridek és zsirsavak.
Folyamatat enzimek katalizaljak.

Erésen savas kémhatasu kozegben nem megy végbe.
Folyamata hidrolizis.
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A hasnyal emésztéenzimjei hatasara a vékonybélben megy végbe.

~— IV.C-vitamin 9 pont

A kovetkezokben egy C-vitamin tablettahoz mellékelt tajékoztatobol kozliink egy részletet.
Olvassa el a széveget, majd valaszoljon a kérdésekre!

,,Ez a gyogyszer orvosi rendelvény nélkil kaphaté. Mindemellett az optimalis hatas érdeké-
ben elengedhetetlen e gyogyszer korultekintd bevétele. A szervezet C-vitamin (aszkorbinsav)
raktaraiban lévé kb. 1,5 gramm aszkorbinsav kb. 4%-a tirul ki naponta. Megfelelé vitaminduas
taplalkozas esetén ez a mennyiség a taplalékbevitellel biztositott.

A Vitamin C javasolt:

- C-vitamin-hianyos dllapotok megelézésére és kezelésére,

- Methemoglobin-vériiség (egy bizonyos vorosvérsejt rendellenesség) esetén.

Fokozott a C-vitamin igény varandossag idején, szoptataskor, fogamzasgatlot szedé nékben,
vashianyos allapotokban, miitétek utan, idés korban, dohanyzokban, alkoholistakban.
Varandos noknek nem javasolt a szilkségletet joval meghaladé (extrém) mennyiségii
C-vitamin fogyasztasa, mert az egyrészt kozvetlen médon vezethet magzati karosodashoz,
masrészt kozvetett modon a magzat nagy dozisa C-vitaminhoz térténd hozzaszokasa altal
a csecsemén a késébbiekben a normalis mennyiségii C-vitamin bevitel mellett vitaminhiany
jelel mutatkozhatnak.

Adagolas: A napi atlagos szikséglet felndtteknek 100-500 mg, amely kivételesen
(fertézésekben, miitétek utan) 1000 mg extrém értékre emelhetd.”

1. Melyik igaz a C-vitaminra? (2 pont)

A. Zsirban oldo6do vitamin.

B. Hianya methemoglobin-vériiséghez vezet.
C. Atut a méhlepényen.

D. Egyes ¢élélények képesek eléallitani. D) C
E. Az emberi szervezet el6 tudja allitani.

2. Atlagosan mennyi C-vitamin tavozik naponta a szervezet raktaraibol?

A. 4mg B.15g C. 60 mg D. 100-500 mg E.0,04 g C

Hogyan vélekedik a kovetkezo allitassal kapcsolatban? | A tajékoztaté szovege biztosan hibas,
mert a raktarak napi atlagos C-vitamin veszteségére kapott szamadat nem egyezik meg a napi
atlagos sziikségletként feltiintetett mennyiséggel.”

3. Biztosan hibas-e a tajékoztato szovege a felrott ok miatt? Valaszat indokolja!

20t maus

_..nem feltétlendl, mert a két adat eltérésének oka.lehet, hogy. a bevitt C-vitamin
nem épul be teljes mennyiségében a raktarakba vagy lebomlik, miel6tt beéptlne




4. Mekkora napi C-vitamin bevitelt javasolna egy varandés né részére?

60 mg
100 mg
600 mg

1000 mg
1500 mg ¢

monwEe

w

Indokolja meg a 4. kérdésre adott valaszat! (2 pont)

~--varandos -allapotban a- C-vitamin igény fokozott (az-atlagos-100-500mg-ot meghaladd),

de az extrém (1000mg vagy afdlétti) bevitel mar karos

Tél 1dészakban sok ember fontos C-vitamin forrasa a burgonya. A friss nyers burgonya
C-vitamin tartalma a 30 mg%-ot is elérheti, és a tél folyaman csak lassan bomlik el: januarig

az eredetei tartalom 30%-a, aprilisig 50%-a, janiusig 60%-a. A szokasos konyhai fozés soran

a C-vitamin 40%-a a taplalékban marad, 40%-a kioldodik, és csak kb. 20%-a bomlik el.
(A mg%: 100 g burgonya C-vitamin tartalma mg-ban.)

6. Szamitsa ki, hogy hany g fott burgonya fedezi egy felndtt ember 100 mg-os napi

C-vitamin igényét januarban! Tételezzik fol, hogy a fozés soran nyert levet is felhasznal-
tak (leves alapanyagként), igy a kioldodott vitamin sem veszett karba. Rogzitse a szamitas

menetét is! (2 pont)

100 g friss burgonyaban van 30 mg C-vitamin

100 g januari burgonyaban 0,7x30mg = 21 mg C-vitamin
100 g januari f6tt burgonyabdl 0,7x30x0,8 mg = 16,8 mg C-vitamin

Xg 500 mg C-vitamin

x = 100/16,8 = 595,29 (kb. 0,6 kg)




VIL Fozocske, okosan 10 pont

Fogyokurazo csaladja ebédjéhez salatat kell készitenie. Egyesek majonézes burgonyara,
masok sopszkasalatira szavaznak. A receptek és a kaloria- és tapanyagtartalom tablazat
alapjan déntson, melyik salatat készitsék el! A receptek 4 személyre szolnak.

MAJONEZES BURGONYASALATA

Hozzavalok: 50 dkg burgonya, 1 adag majonéz, s6

A burgonyit héjaban megfozziik, meghamozzuk és karikara vagjuk. Talba tessziik, ledntjik
majonézzel és lehiitve talaljuk.

Hozzavalok 1 adag majonézhez: 2 tojas sargdja, 2 dl olaj, so, fél citrom leve. A tojassargakat
habosra keverjilk, majd cseppenként hozzaadva az olajat, belekeverjik. Soval, citromlével
izesitjik, és siriire keverjik.

SOPSZKASALATA

Hozzavalok: 3 kdzepes nagysagi uborka (kb. 30 dkg), 3 paradicsom (kb. 30 dkg),

3 zoldpaprika (kb. 30 dkg), 1 db vordshagyma (kb. 10 dkg), 10 dkg gomolyasajt, ecet, so, olaj
(kb. 0,5 dI)

Az uborkat karikakra vagjuk. Felkarikazzuk a zoldpaprikat, a paradicsomot és a hagymat is.
Osszekeverjiik, megsozzuk, kicsit allni hagyjuk. Megontozziik kis ecettel, olajjal, rareszeljik
a sajtot, és lehiitve talaljuk.

Az élelmiszer megnevezése | Energiatartalom Fehérje Zsir gramm Szénhidrat
kcal gramm gramm

Burgonya (100g) 85 25 0,2 18,4
Paradicsom (100g) 22 1,0 02 40
Uborka (100g) 11 1,0 0,1 1,7
Voroshagyma (100g) 39 1,2 0,1 83
Zoldpaprika (100g) 20 1,2 0,3 30
Tojas 1 db (40g) 66 54 48 03
Tojassargaja (100g) 351 16,1 31,7 03
Tojassargaja 1 db (16g) 54 24 49 0,1
Napraforgoolaj (100 ml) 830 0 99,8 0
Gomolya (100g) 276 18,2 21,2 3,0

1. Szamitsa ki, mennyi a két salata energiatartalma! (A teljes, 4 adagos salatak energiatartal-
mat adja meg! A fuszerekkel nem kell szamolnia.) (2 pont)

2. A fentiek alapjan melyik salata illik jobban a fogyokuras étrendbe?
~sopszKasalata -

3. Mi a biologiai funkcidja (szerepe) az olajnak a napraforgé magjaban?

2014 majus

1.

Majonézes burgonyasalita
A majonéz energiatartalma:
Tojassarga: 54 - 2= 108 kcal

Olaj: 830 - 2 =1660 kcal

1768 kcal
Burgonya: 5-85= 425 kcal
Majonézzel 9sszesen: 2193 keal
Sopszkasalita
Uborka: 33 kcal
Paradicsom: 66 kcal
Paprika: 60 kcal
Hagyma: 39 kcal
Olaj: 415 kcal
Gomolya: 276 kcal

889 keal

lartalek [ raktrozott tapanag . o

ra ana . . . . .
4. Tépanyagtana/ma alapjan magyaraEza,qlogl miért elegyedik az olaj a tojassargajaval

a majonéz készitésekor!

-.a tojassargaja zsirtartalma jol oldédik az olajban, .ami szintén lipid

5. Mi a neve a burgonyaban nagy mennyiségben raktarozott szénhidratnak?

iy

6. A b)%mgalytu:%ldségei sOzas utan  levet eresztenek”™. Mi a folyadék megjelenését
eredményezé folyamat neve?

Ozmézis .......................................................................................

7. Magyarazza el, miért mozog a viz a zoldségekbdl kifelé so6zas utan!

“mert a sejtek félig atereszt6 hartyajan keresztul'aviza

8. A feltintetett tipanyagokon kivill milyen anyagokat tartalmaznak még jelentds
mennyiségben a felsorolt élelmiszerek?

A) Vizet, szénhidrogéneket, vitaminokat és asvanyi sokat.
B) Vizet, vitaminokat és asvanyi sokat.

C) Vizet, vitaminokat és ammoniat.
D) Vizet, vitaminokat, szénhidrogéneket, ammaoniat és asvanyi sokat. B
E) Vizet, vitaminokat, ammoniat és asvanyi sokat.

9. A burgonyasalata fott, a sopszka nyers zoldségeket tartalmaz. Milyen hatassal van a f6zés

a zoldségek értékére az egészséges taplalkozas szempontjabol? (Valaszat indokolja!)

.csokkenti, mert.a f6zés hatasara bomlik a vitamintartalma




V. Az egészséges étkezés veszélyei 8 pont

A kovetkezo szoveg egy, az egészséges étrend részeként ajanlott, magas rosttartalmi élelmiszer
veszélyeire hivja fel a figyelmet. A teljes kidrlésii lisztben bent hagyjak a buza termésfalabol
keletkezo, sok névényi rostot tartalmazo korpat, vagy annak egy részét is.

“Hormonbetegséget okozhatnak a nem megfelelen kezelt, teljes kidrlésii lisztbil és korpibol
késziilt pékaruk kisgyerekeknél. Egy szegedi kutatd szerint mostanaban gyakran eléfordul,
hogy olyan buza is belekeriil a lisztbe, amely fuzarium gombabetegséggel fertozott. Az egyik
orvosi rendel6ben az elmult egy évben 20 hormonzavaros gyereket lattak el, akik valosziniileg
fertozott bazat ettek. (...) A serdiilés els6 folyamatainak megfeleld allapot jon létre, a 2-3 éves
gyerekeknél példaul hirtelen mellndvekedés indul el. A betegséget a gombabol szarmazo
fitodsztrogén* okozza, amely elsosorban teljes kidrlésii lisztbol vagy korpabol késziilt
péksiiteményekben fordul elé a megengedettnél nagyobb mennyiségben. A teljes kidrlést
liszttel az a probléma, hogy gyakorlatilag a buza dsszes méreganyag-tartalma benne marad
a lisztben, nem gy, mint a fehérlisztben, ahol nagyjabol csak egyharmada, és a tobbi a korpa-
frakcioba megy at.”

*fitodsztrogének: olyan novényi eredetil vegyiiletek gyiijtoneve, amelyek képesck az emberi noi nemi
hormonok receptoraihoz kitodni és ott hatast kivaltani

Az alabbi dbra a szteranvazas hormonok (pl. dsztrogén) hataismechanizmusat mutatja be.
A szbveg ¢és az dbra tanulmanyozasa alapjan vélaszoljon a kérdésekre!

Szteroid hormonok hatdsmechanizmusa

sejtmembrdn / /
szteroid

citoplazma

2018 majus

szteroid
receptor

HSP-90 citoplazma
sejtmag ’Mbj'z:,26 gén

sejtmag :

transzkripcié —» mRNS
transzldcié —» fehérje

(HSP-90: receptorfehérje, melynek része az bran halvanysziirkével jeldlt, az 8sztrogén
molekula megkotésére képes alegység is.

transzkripeié: DNS—mRNS datirdsa, transzldcié: mRNS leolvasisa)

1. Mi igaz a . fitodsztrogének™ hatasmechanizmusara? A helyes valaszok betiijelét irja
négyzetekbe! (3 pont)

A) Apolaris vegyiiletek, receptoruk a sejtplazmaban talalhato.

B) Polaris vegyiiletek, ezért képesek kizvetleniil a sejtmagba jutni.

C) Hatasuk a génmiikodés szabalyozasan keresztiil valosul meg.

D) A bemutatott hormon hatasara a DNS-szalrol kozvetleniil fehérje irodik at.

E) A ndi nemi hormonokhoz hasonléan hatnak.
F) Egy fehérje aminosavsorrendjét szabjak meg. A C E

2. A szbvegben emlitett veszély mellett a teljes kidrlésii gabonabol késziilt élelmiszereknek

valoban vannak elonyei is. Melyek ezek? A helyes valaszok betiijelét irja négyzetekbe!

(2 pont)
A) A fehérliszthez képest magasabb a rosttartalma.
B) Tébb keményitot tartalmaz.
C) Elésegiti az emésztorendszer megfelelé mikddését.
D) Tartalma gyorsabban emészthetd. A C
E) Kedvezden befolyasolja a hormonhaztartast.

3. Miért helytelen a szoveg osszefliggéseiben a ,fitodsztrogén™ (névényi dsztrogén)
clnevezés hasznalata? Valaszat irja a pontozott vonalra!

4. Mi igaz az dsztrogén (tiisz6-) hormonnal kapcsolatosan? A helyes valaszok betiijelét irja
négyzetekbe! (2 pont)

A) Jelenléte jelzi a varandos allapotot.

B) Mennyisége az ovulaciot megelozoen hirtelen megnd.

C) Ugy hat a méhnylkahartyara, hogy mirigyeinek kialakuldsat serkenti.
D) A ciklus elsé szakaszaban foként a méh nyalkahartydja termeli.

E) Az agyalapi mirigy eliilsé lebenyében termelddik.




